



“考试没有双百!”“成绩才在班里中等!”“就是不会拼音啊!”新学期开学不足月余,越来越多的一年级“小豆丁”的家长们就面临极大的困扰。成绩不理想,字写得慢,记不住老师的要求……这些看似不是问题的问题,渐渐成为小学新生家长们的“心头病”。是孩子学习能力弱,还是家长们焦虑提前?本报特邀“十三五”课题《素质教育创新与儿童核心素养培育研究》石家庄课题组组长郑艳昀进行专业解答。

本报记者 刘杰

初入小学 家长莫要比娃焦虑

● 客观判断孩子学习水平

郑艳昀认为,与幼儿园阶段的教育任务不同,升入小学后,孩子就要开始进行有计划、有目的的学习了,“因此,父母们也开始格外关注孩子学习的情况”。但部分父母发现,上了小学后孩子在学习上出现各种问题。郑艳昀说,父母千万不要训斥打骂孩子,也不要盲目地去报课业辅导班,建议家长在抱怨孩子的时候想一想,作为父母应该怎样帮助孩子解决他在学习上遇到的问题和困难。

她认为,客观判断自己孩子的学习水平是帮助孩子不断进步的关键所在。一个班里有几十个同龄孩子,孩子们之间能力发展

水平确实存在着差异,这种差异有以下两个方面:一、学习能力在时间早晚存在差异,孩子的发展水平各不相同,有的人很小就会表现出很强的能力,聪慧超群,如唐代诗人白居易1岁识字,5岁就可以赋诗,9岁已精通声韵;二、学习能力类型的差异,有的孩子在语言方面很突出,听到的东西都能记得很牢,并能准确完整地表达出来,这是“听觉型”的孩子。有些孩子对看过的东西过目不忘,喜欢从观察中学习,这是“视觉型”的孩子。还有一类“动作型”孩子需要通过触摸、实验等体验方式来学习。

● 帮助孩子寻找适合自己的学习方法

了解同年龄阶段孩子间的差异,父母们要客观看待孩子的优势及不足,帮助孩子找到适合自己的学习方式才是最重要的。

郑艳昀认为,父母们还要积极为孩子做一些学习技能方面的准备:一、独立思考,孩子的思考是与生俱来的,父母首先要做的就是让孩子学会独立思考,养成爱探索研究的学习习惯。面对问题,更多时候鼓励他自己独立去寻求答案;二、学会阅读,到了小学,一个非常重要的学习任务就是阅读,幼儿园阶段孩子更多的

是依赖父母阅读,小学以后还不适应自己去阅读,父母可以每天在家里坚持念故事给孩子听,并鼓励孩子复述讲过的故事。多带孩子去书店、图书馆等地方,要鼓励孩子安静地自己去阅读;三、学会倾听,听的习惯与能力是衡量孩子学习能力的一个标准,平时可以让孩子多听录音和收音机广播,并要求孩子记住收音机里都说了什么。此外,父母与孩子说话时,也要语言简练,减少啰嗦和唠叨;四、准确表达,进入小学,孩子独立进入了一个新的交际圈子,和老师沟通与同学交往,能准确表达自己的意思很重要。父母可以帮助孩子组织语言,通过运用多种语言技巧和交流方法提高他的语言表达能力。在家中任何一件与孩子相关的事情都要听听他的意见,鼓励孩子敢于表达自己的想法。

总之,孩子在学习的起步阶段,学习习惯、学习兴趣和在学习方法都要比分数重要。孩子上学,不只是孩子自己的事情,并不是把孩子交给老师或是课外培训班,靠孩子的努力和老师的教育就能成为什么样的人,父母在其中有着很大的作用,要学会在生活中陪伴孩子成长。



我省207所学校成全国青少年校园足球特色学校

本报讯(记者王君星)日前,教育部网站公布了《教育部关于公布2018年全国青少年校园足球特色学校、试点县(区)和“满天星”训练营遴选结果名单的通知》,我省207所中小学被命名为全国青少年校园足球特色学校。唐山市路北区被认定为试点县,石家庄市长安区教育局、曲周县教育体育局被认定为“满天星”训练营。

据了解,特色学校、试点县(区)和“满天星”训练营是引领校园足球改革发展的排头兵,是加快校园足球普及发展的示范典型。地方各级教育行政部门要把特色学校、试点县(区)和“满天星”训练营建设作为发展校园足球的重要内容,纳入本地教育发展规划,明确发展目标,完善政策措施,统筹多方资源,加强业务指导,在校园足球教学、训练、竞赛、招生、经费和条件保障等方面加大支持力度。在积极探索的基础上,进一步完善特色学校、试点县(区)和“满天星”训练营的示范带动机制,鼓励开展多方面的区域内或跨区域交流,不断提升特色学校、试点县(区)和“满天星”训练营的创新力、建设能力和发展水平,为带动学校体育事业健康有序发展和提升学生体质健康水平发挥示范作用。

6个国家22名陶艺艺术家到唐工院进行学术交流与创作



本报讯(记者王君星)9月19日,来自孟加拉、尼泊尔、印度、蒙古等6个国家的22名艺术家来到唐山工业职业技术学院进行学术交流和艺术创作活动。唐工院艺术设计系主任孙秀春、国际交流处处长助理张晶以及专业教师和学生参加活动。

在学术交流会上,来自尼泊尔、留尼旺群岛和孟加拉的3位艺术家根据各自国家的艺术文化传统,分享了自己的创作理念和研究成果。唐工院艺术设计系郑兴我教授作了题为《中国唐山陶瓷绘画介绍》的讲座,系统介绍了唐山陶瓷绘画的传统、特点和步骤。在艺术设计系实训基地陶艺工厂举行的中外艺术家笔会活动中,各位艺术家发挥想象,创作出与众不同的艺术作品。随后,各位艺术家参观了唐工院美术瓷厂展厅和大师工作室,对大师们的绘画技术赞不绝口。

邢台:实现义务教育发展基本均衡目标

本报讯(记者王君星)记者从省教育厅获悉,日前邢台市政府新闻办日前举行政务发布会,截至目前,全市20个县(市、区)均通过了省政府义务教育发展基本均衡县督导评估,提前实现义务教育发展基本均衡目标任务。

按照邢台市政府2011年与省政府签订的相关目标责任书,其所辖县(市、区)根据各自不同情况,将分别在2016年、2018年和2020年通过省政府义务教育发展基本均衡县督导评估。为此,该市把推进义务教育均衡发展作为推进经济社会发展、改善民生的重大工程来抓,将各县(市、区)学校建设任务尤其是市区基础教育纳入市政府年度重点工作,大幅增加全市教育经费总投入、公共财政教育拨款、生均教育事业费和生均公用经费,去年上述四项投入指标均保持了两位数增长。

经过多措并举,全市各县域义务教育发展实现基本均衡,学校占地和建筑面积、运动场地、教学设备、微机、图书、师资队伍等主要指标明显提升,学校办学条件全面改善,城乡之间、校际之间办学水平趋于均衡。